

2024碳达峰碳中和论坛暨深圳国际低碳城论坛开幕

共话绿色生产力 促低碳产业发展



文/图 蔡鹏飞 郭语扬

10月28日，2024碳达峰碳中和论坛暨深圳国际低碳城论坛在龙岗正式拉开帷幕。今年是深圳国际低碳城论坛举办的第十二年，在此期间，该论坛不断求新、求变，成长为低碳共识的发源地、创新合作的大舞台。

据悉，本届论坛以“发展新质生产力 推动发展方式全面绿色转型”为主题，按照“1+10+N”模式，将举办1场开幕式、10场主题论坛及研讨会，以及若干场主题活动，持续至10月30日。本次论坛由深圳市人民政府主办，深圳市发展和改革委员会、深圳市生态环境局、龙岗区人民政府共同承办。

8个优质项目获评 绿色发展成果发布

论坛开幕式上举行了“2024城市绿色低碳场景示范基地”授牌仪式，8个优质项目获评，涵盖会展中心、校园社区、产业园区、研发基地等。今年上榜的示范基地中，“近零碳”项目包揽前三名，低碳“黑科技”占据“半壁江山”。绿色低碳的“种子”遍地开花。获得授牌的项目分别是：深圳国际低碳城会展中心、甘泉路近零碳排放示范社区改造共建项目、天津大学深科学院“近零碳”校园、深空之城先进空中交通AAM中心、深圳机场国际货站扩容(二期)冷库相变蓄能示范项目、深圳市生活垃圾分类科普教育馆、天健云途·创智中心源网荷储一体化智慧低碳园、深圳市氢能创新研发中心。

开幕式上还发布了深圳市绿色低碳产业认定规则体系，全国首创具备深圳特色的绿色低碳产业认定“1+1+N”管理机制，以1个目录、1个认定管理办法、1个认定导则、N个技术规范为支撑，建立绿色低碳企业库和项目库，逐步探索粤港澳大湾区绿色低碳产业互认，加速区域绿色低碳产业高质量发展。

开幕式上，全国首个碳足迹标识认证制度全流程落地实施成果

发布，大湾区碳足迹标识认证工作建立了完善的工作制度，拥有了专属的标识，制定了科学的标准体系，搭建了统一的核算认证平台，开展了系统的认证实践，实现了碳足迹标识认证全流程落地实施。

院士专家集思广益 赋能绿色低碳转型

开幕式上，围绕新质生产力与绿色低碳转型，院士专家及龙头企业代表发表主旨演讲。

中国科学院院士、南方科技大学碳中和能源研究院院长赵天寿以“发展储能技术，推动绿色低碳转型”为题发表主旨演讲。中国科学院院士、中国石油集团新能源首席专家邹才能则以“新质生产力下能源绿色转型革命”为题进行演讲。

随后，中国节能环保集团党委常委朱庆锋在主旨演讲中介绍了企业探索智慧化用能、循环化用水、多元化供能等绿色低碳实践。比亚迪集团副总裁赵立平在演讲中表示，新能源汽车代表了高端化、智能化、绿色化的转型升级方向，高度符合发展新质生产力所强调的高科技、高效能、高质量的发展路径。

在高端对话环节，嘉宾围绕“落实新质生产力发展要求 推进现代化产业体系建设”主题展开

深入交流。

搭建“产学研资”桥梁 新模式打造“低碳盛会”

按照“1+10+N”模式，论坛期间还将举行10场主题论坛及研讨会，包括碳交易论坛、湾区可持续绿色金融论坛、绿色氢基能源论坛、绿色建筑论坛、新能源工程技术论坛、ESG趋势论坛、城市绿色低碳规划论坛、国际碳预算管理经验研讨会、深圳绿电碳高质发展研讨会、“一带一路”发展中国家技术合作研讨对接会。秉持“以产促会”理念，搭建“产学研资”桥梁，论坛还将举办重大成果发布会及绿色低碳技术创新和应用场景提供展示的舞台。

龙岗区作为传统工业强区，近年来积极响应国家“碳达峰碳中和”的战略目标，探索工业大区绿色发展道路，大力发展战略性新兴产业。2023年全区绿色低碳规上企业854家，实现增加值176.73亿元，增速12.9%，在全区战新产业中占比7.7%，排名第3。当前，龙岗区通过建设高标准产业园区和制定产业扶持政策，打造了适宜绿色低碳产业发展的良好生态，成功招引一批行业领军企业，助力本土企业快速发展壮大，形成了以储能、光伏、核能为代表的多样化绿色低碳产业格局。

关爱环卫工 共筑文明城

宝安开展系列活动，向“城市美容师”致敬

文/李薇 陈云强 林霖

为庆祝广东省第31届环卫工人节和深圳市第八个“关爱环卫工人日”，宝安区以“感恩环卫工人 同筑文明城市”为主题，通过开展现场慰问、褒扬优秀环卫工人与爱心单位、环卫工人节+垃圾分类志愿主题捡跑Plogging等系列活动，向奋战在环卫一线的工人致敬，在全社会营造关注、理解与尊重环卫工人的氛围，倡导爱护环境、践行文明生活，让环卫工人切实感受到职业自豪和社会温暖，持续打造“关爱环卫工人”品牌，展现深圳文明风采。

多举措送上节日关怀

宝安区结合环卫工人实际，各街道组织开展符合环卫工人喜好的特色活动，充分调动环卫工人参与活动的积极性，丰富其业余文化生活，推动关爱环卫工人行动常态化，进一步增强环卫工人的归属感和生活幸福感。

10月25日，宝安区城管和综合执法局主要负责人来到宝安中心区海滨广场，为一线环卫工人代表送去慰问品，并向他们致以节日的祝福。10月26日，由宝安区委社会工作部、宝安区城市管理综合执法局联合指导，宝安区绿宝垃圾分类指导中心、宝安区长跑协会联合主办的“宝安区环卫工人节+垃圾分类志愿主题捡跑



宝安区慰问优秀环卫工人 颜业宏 摄

25人获评优秀环卫工人

环卫事业是建设美丽中国的重要组成部分。“宁愿一人脏，换取万家净”的环卫精神代代相传、历久弥新。一代代环卫工人坚守初心，立足本职，担当作为，在服务社会的平凡岗位上展现风采，谱写了服务、奉献、创新的精彩篇章，为城市发展贡献了积极力量。据统计，宝安区6747万平方米清扫保洁面积中，活跃着18000多名环卫工人的身影。每天晨光微露，城市还未苏醒，环卫工人已投入一天的工作，用绣花功夫扮靓城市容颜。

今年，深圳市城管和综合执法局联合美丽深圳公益基金会、深圳市环境卫生协会对全市100名“优秀环卫工人”进

行褒扬，宝安区有25人获此殊荣。通过褒扬先进，宝安区希望广大环卫工人继续发扬爱岗敬业、吃苦耐劳、甘于奉献的优良品格，以更强的责任心和使命感勇挑重担，在平凡而光荣的岗位上再展新风采、再创新业绩，也希望社会各界重视和支持环卫事业，自觉爱护环境卫生，积极践行垃圾分类，珍惜环卫工人劳动，尊重环卫工作成果，与广大环卫工人携手并肩，共创共享美好生活环境。

此外，宝安区还在关爱环卫工人活动中主动承担社会责任和踊跃捐赠的爱心企业及机构给予表彰，以其为榜样力量激励社会各界参与“关爱环卫工人”公益事业，营造“人人参与公益”的良好氛围。

沙井街道 举行解除社区康复仪式

近日，一场充满意义的解除社区康复仪式在宝安区沙井街道鹏辰驿站举行，这一仪式标志着社区康复人员经过努力改造迎来了新的生活阶段，同时也体现了多方力量在社区康复工作中的积极协作与成效。

在仪式上，沙三社区禁毒专员率先发言，回顾社区康复人员在社区康复期间的表现，对他们积极配合、努力克服困难走向新生的态度给予高度评价。责任民警宣读《社区康复解除通知书》及宣讲禁毒法律法规及后续管控安排，继续康复解除人员进行宣誓。

活动最后，街道禁毒办负责

人宣读戒毒康复人员期满解除后的权利义务、平安关爱帮扶政策等，并对解除社区康复的人员提出继续保持健康生活方式、远离毒品危害的恳切希望。

康复解除人员表示将以此次解除社区康复为新起点，开启积极健康、远离毒品的新生活，以实际行动回报社会各界的关心与支持。

据悉，此次解除社区康复仪式不仅是社区康复人员的一个里程碑，更是社区康复工作多方合作成果的展示，它为未来社区康复工作的开展以及社区康复人员更好地回归社会提供积极的范例。

(陈云强 方红婷)

燕罗街道

开展禁毒宣传进社区活动

为进一步加大禁毒宣传教育力度，提高辖区居民群众拒毒防毒意识，近日，宝安区燕罗街道禁毒社工联合街道禁毒委各成员单位、禁毒志愿者在罗田文化广场开展“珍爱生命，远离毒品”禁毒宣传进社区活动，向辖区居民送上一场趣味禁毒宣传活动。

禁毒宣传发动主要以游园会的形式进行，现场摊位设置仿真毒品展示及危害讲解、禁毒IP形象互动等内容，通过游戏的形式与居民互动，增大居民的参与度，

寓教于乐。禁毒社工还结合毒品原植物仿真模型向社区居民讲解其特点和辨认方法，鼓励居民积极参与禁毒铲毒行动当中。不少居民表示，这样的活动形式能加深印象，可以更好地学习到更多禁毒知识。

本次活动参与人数600余人，派发宣传资料650余份，进一步提高了辖区居民自我防范意识，使禁毒宣传知识更深入人心，营造了无毒社区的良好氛围。

(陈云强 温婉冰)

乘客遗失贵重物品

公交司机细心拾回

近日，M332路司机钟新泉营运车牌B49795D到达燕川公交总站后，清理车厢时发现座椅上有一个白色帆布袋，里面装有文件、车锁匙等贵重物品。钟新泉立刻向值班人员报备，约20分

乘客手机失而复得

司机拾金不昧获赞

近日，乘客靳先生在乘坐西部公交M372线时不慎丢失了一部手机。粤B06158D车辆司机严兵营运时发现了这个手机，并在回场后立即向公交车队站务员。当天

晚些时候，失主靳先生来到总站调度室进行询问，经过信息核实顺利取回了自己的手机。靳先生激动地称赞严兵，并对工作人员的帮助表示了由衷的感谢。

莲花街道

打造儿童友好乐园 让城市“间隙空间”焕发新生

改造彩虹乐园
彩田公园儿童活动区被

馨园公园增设转椅等设施



▲梅富社区荔枝林公园的改造

文/图 郑明达 刘逸星 刘畅

最近，不少居民惊喜地发现，身边的社区公园悄然发生了变化，其中最引人注目的是那些新添置的、色彩鲜艳的游乐设施，为公园增添了几个童趣与欢乐。原来，这是福田区莲花街道联合深规院儿童友好城市研究中心、HOPE翰博设计，共同推动建设“童乐福田计划”，对彩田公园、馨园公园、梅富荔枝林公园三个城市“间隙空间”进行改造，解决公园“单调”“缺乏可玩性”“缺少主题”等问题，为居民特别是儿童带来了全新的休闲娱乐体验。

在彩田公园，800平方米的儿童活动区被改造成彩虹乐园，整体色调以彩虹色为主，营造出欢快的氛围。彩虹屋、垂直攀爬网、滑滑梯等设施不仅可以激发孩子们的活动兴趣，也可以培养他们对色彩的感知与审美能力。彩虹摇摇椅、趣味跷跷板、挑战攀爬绳等富有创意的游乐设施，让这里成为了孩子们释放能量、拓展思维的乐园。

馨园公园则针对放学后人群聚集的特点，以“流动的日光”为主题，增设了转椅、游戏廊架、攀爬设施等，为孩子们提供了学业压力缓冲和释放的自然环境。同时，校门等候区也被改造成多功能休憩、交流的平台，为等候的家长和附近居民提供了便利。

梅富社区荔枝林公园的改造

则更注重文化传承与社区复兴。设计团队提取客家围屋和城中村房屋肌理，以方格围合的形式重塑交往空间，并植入了趣味功能。这里不仅增设了全年龄段儿童游戏设施和成人健身设施，还植入了客家文化趣味科普内容，让儿童在游玩中感受家乡文化，也让社区居民有了一处承载乡愁与梦想的户外客厅。

据了解，“春田”计划的设计理念“小投入、精介入、童尺度”在莲花街道得到了充分实践。设计团队通过精准评估与规划，实现现有资源的高效整合与利用，确保每一分投入都能最大化地转化为空间品质的提升；同时，设计团队深入调研社区现状，尊重并理解场地特性，通过精细化的设计介入，实现空间功能的优化与拓展；此外，设计团队以儿童的视角与需求为出发点，确保所有设计元素都能满足儿童的使用习惯。

随着“春田”计划的深入实施，莲花街道的城市“间隙空间”焕发出了新的生机与活力。这些曾经被忽视或遗忘的空间，如今成为了城市文化、社区情感与儿童成长的温馨载体。每一处细微的改变都蕴含着对美好生活的向往与追求，共同编织着属于每个人的幸福篇章。接下来，莲花街道将继续推广和实施该项目，致力于让社区变得更加宜居、更加人性化。